



ТОБОЛЬСКАЯ



Газета основана 27 апреля 1857 года

156 лет выходит в свет

Первая газета Урала, Сибири
и Дальнего Востока

www.tobolka.ru

№ 4 (18852) Четверг, 16 января 2014 г.

ПРАВДА

• КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Снег чистят – тонны летят



Многие горожане не удовлетворены тем, как производится очистка улиц нашего города, особенно после «внезапных» снегопадов. Неудобства испытывают и водители, и пешеходы.

О том, как обстоят дела на снежных «фронтах», рассказывает ведущий инженер отдела благоустройства и дорог МУП «Тобольскстройзаказчик» Роман Ясухин.

– С начала зимнего периода с городских магистралей, улиц и тротуаров вывезено более 45 000 тонн снега. Ежедневно на содержании автомобильных дорог задействовано более 50 единиц техники,

соответственно, все необходимые работы, с цикличностью в рамках приказа Минтранса №157 от 01.11.2007, выполняются в полном объеме. В частности, в зимний период проводятся очистка дорог и конструктивных элементов (остановочные комплексы, тротуары, стоянки) от снега и россыпь противогололедного материала, погрузка и вывозка снега, очистка от

снега элементов обустройства дорог.

После выпадения снега в первую очередь к нормативному состоянию приводятся дороги и улицы, имеющие наибольшую социальную значимость, то есть центральные улицы города, туристический маршрут, дороги и улицы, по которым осуществляется движение маршрутного транспорта, подъезды к авто- и железнодорожному вокзалов, а также подъезды к дошкольным, учебным и лечебно-профилактическим учреждениям.

Сегодня, по словам Романа Ясухина, за содержание дорог отвечают шесть подрядных организаций. Наибольшая протяженность улично-дорожной сети обслуживается двумя организациями: ООО «Мастердорстрой» (автомобильные дороги в нагорной части города, гостевой маршрут, а также историческая часть), на долю МУП «ДЭУ» приходятся все автомобильные дороги подгорной части.

Подготовила
Вера ХОХЛОВА

• МНЕНИЕ



Александр Шейн, водитель, п. Нижняя Тавда:

– Я работаю водителем больше 30 лет и повидал много. Помню, как чистили дороги в советское время. В нашем городе бываю часто и заметил, что несколько лет назад улицы были более убранными. В этом году приехал в Тобольск во время первого снегопада. Было не только всё завалено снегом, ещё и гололёд. Аварий столько видел, а вот дорожников не видел. Нет хозяина у вас.

Алексей Гостев, таксист:

– Нам, таксистам, приходится зимой особенно трудно. Ведь снег идёт не по расписанию, а когда ему вздумается. Дорожные службы не успевают с ним бороться. А мы застреваем во дворах, где вообще не чистят ся, да и на центральных улицах, если снегопад пришёл на выходные. Выход из ситуации – взаимовыручка, ну и можно самим автолюбителям дворы почистить. Каждый для своего авто место расчистил – и проблема решится сама собой. А коммунальщикам останется лишь главные магистрали прочистить.



Галина Сидорова, пенсионерка:

Дороги у нас коммунальщиками, конечно, чистятся. Но хотелось бы, чтобы больше внимания уделялось остановочным комплексам. Порой невозможно перейти через снежный вал, который оставил после себя грейдер. А ещё, того хуже, площадка на остановках превращается в катушку, да ещё с наклоном на проезжую часть. Так что пожилые люди могут скатиться под колёса автобуса.

Виктор Дубровин, член городского совета ветеранов:

– В декабре зима стояла малоснежная. И коммунальщики, видимо, расслабились. Обильные осадки в январе для них были полной неожиданностью, как снег на голову. Уборку снега в городе считаю неудовлетворительной: либо расторопность у выигравших тендер не та, либо техники и людских ресурсов не хватает. Рапортовать они могут о чём угодно и называть любые цифры, но реальная картина другая.



ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

Обойдёмся без экстрима?

На носу – крещенские омовения в иордани. Многие из нас делают это ежегодно, кто-то только-только решается окунуться в купель нынче. Те и другие поёживаются от мыслей по поводу.

А ведь можно обойтись и без не очень комфортного моржевания. Так, как сделали однажды в Красноярске. На Енисее в морозы сделали две проруби, поставили на них большие солдатские палатки на 20 человек, утеплили их полы сеном и...поставили в «мужскую» и «женскую» сень мощные тены. Эти тепловые пушки не успевали, конечно, растопить лёд, но зато создавали внутри палаток приятную жару, вполне похожую на ту, при которой Иоанн крестил Иисуса Христа в иорданской пустыне.

Сергей СОРОКИН

Первый, пошёл

А за ним – второй, третий..., сто двенадцатый...

В то время как вся страна отдыхала, сотрудники Тобольского перинатального центра, который теперь стал структурным подразделением областной больницы № 3, несли свою вахту, самую, пожалуй, важную на Земле, помогая маленьким тоболякам появиться на свет.

Первый малыш 2014 года родился 1 января в 4 часа утра.

В первой декаде января в комфортных родовых палатах перинатального центра появилось на свет 113 детей (44 мальчика и 69 девочек).

– В прошлом году родилось 2572 ребёнка (1290 мальчиков и 1282 девочки). Все мамочки и младенцы, слава Богу, живы и здоровы. Пальму первенства среди рожениц по итогам минувшего года держат женщины 20 – 29 лет. 1006 рожениц были второродками, 986 пришли за первым ребёнком, – подытожил заместитель главного врача по акушерству и гинекологической помощи областной больницы № 3 Александр Егоров.

Диана ШТЕРН

Читайте красиво

Идёт регистрация школ Тюменской области для участия в III Всероссийском конкурсе юных читателей «Живая классика»

Продемонстрировать мастерство художественного чтения могут учащиеся 6-х классов, сообщает сайт Департамента по образованию и науке Тюменской области. Ребятам придётся читать наизусть отрывок из прозаических внепрограммных произведений российских и зарубежных писателей. Участие в мероприятии такого уровня особенно важно в связи с тем, что 2014 год объявлен Годом культуры.

Несмотря на то, что конкурс проводится всего в третий раз, Тюменская область является одним из самых активных субъектов Российской Федерации по массовому участию школ. На сегодняшний день уже свыше 350 школ-участниц конкурса зарегистрировано на сайте оргкомитета конкурса. Подать заявку можно до 25 января 2014 года.

Лада ЛИСОВА

Бокс продолжается

Воспитанники клубов «Менделеевец» и «Гонг» приняли участие в открытом турнире «Наши надежды».

Тренеры ДЮСШ № 3 Александр Ерин и Сергей Черкашин вывезли на соревнования в Тюмень команду из семи человек. Без наград не остался ни один тобольский боксёр.

Алесь Дудин занял первое место. «Серебро» – у Игоря Дербизова, Артёма Никишова, Владислава Корикова, Даниила Косых и Дениса Ходжакулова. Александр Якишев занял третье место, но решением жюри ему был присуждён специальный приз «За волю к победе».

Влад НАБОКОВ

Поздравляем, доктор!

УВАЖАЕМОМУ в нашем городе человеку – врачу-отоларингологу, хирургу, практикующему в больнице в микрорайоне Иртышский, Сергею Дернову Указом Президента России В.В. Путина присвоено высокое звание «Заслуженный врач РФ».

Наша редакция присоединяется ко всем поздравлениям и желает народному доктору здоровья и долгих счастливых дней в жизни. И мы обязательно расскажем читателям о Сергее Дернове в одном из ближайших номеров нашей газеты.

• БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Послевокусие

В новогодние каникулы тоболяки от души попили-попили. Обильные застолья не прошли даром. Это подтверждает факт полного аншлага в областной больнице № 3.

Кардиологическое отделение. «Одни пациенты честно признаются, что употребляли алкоголь в праздники, другие скрывают сей факт. Но сердце не обманешь. В отделение проходят курс лечения и хроники с обострением, и попившие к нам впервые», – говорит заведующая отделением Ирина Тимофеева.

Нет свободных коек и в наркологическом отделении Тобольского психоневрологического диспансера. Злешние пациенты – люди запоиные, для которых праздники никак не кончаются, а пора бы уже и о работе подумать. Вот и обращаются в лечебное учреждение, чтобы снять похмельный синдром. «Это из года в год повторяется. И начало 2014-го ничем не отличается от предыдущих лет, – комментирует ситуацию заведующий отделением Александр Копотиллов. – Наши пациенты столько выпивают за праздники, что на лечебно-восстановительные мероприятия требуется не один день».

Диана ШТЕРН

• ЛУЧШАЯ ШКОЛА

Год автомобилистов

К числу отличившихся в 2013 году людей можно отнести начальника Тобольской автомобильной школы ДОСААФ Махмадону Кадырова. В конце декабря он был награжден дипломом лауреата премии им. В.И. Муравленко «За подготовку водительских кадров Тюменской области».



несколько автомобилей КАМАЗ «Мустанг», стоящих на вооружении в современной армии.

Но главным признанием его труда как руководителя и деятельности всего трудового коллектива высокоэффективными стал факт присвоения Тобольской автомобильной школы ДОСААФ статуса лучшей школы России.

В прошедшем году школа на 100% выполнила план подготовки военных водителей, выпустил 133 курсанта. По линии Министерства обороны РФ школа приобрела ещё

Мирслав ВОЙНИЧ

• КОММУНАЛКА

НеЛадная работа

Управлять многоквартирными домами – дело непростое. Кроме технического обслуживания жилого фонда, содержания в чистоте придомовых территорий и подъездов, необходимо ещё, чтобы были соблюдены все правила безопасности.

Нарушений на этом поле бывает множество, от несвободного открывания дверей и установок клапанных, сооружённых из горючих материалов, до отсутствия эвакуационных путей. В некоторых случаях они не освещены или частично перекрыты порогами для прокладки труб.

163 нарушения обязательных требований пожарной безопасности были выявлены в ходе проверки 16 объектов жилищных объектов, ни других мощных приборов. Она также должна учесть, что при переводе общепитания в статус жилого многоквартирного дома обязательно потребуются замена старых электрических сетей на новые, рассчитанные в соответствии с требованиями нормативных документов по электроэнергетике.

Василина ВОЛГИНА

• СОЦИАЛЬНЫЙ РЕЙД

Милосердие с подселением

Журналисты «Тобольской правды» и работники центра социального обслуживания населения проверили, как живёт «приёмная семья».

Сегодня большинство функций по уходу за одинокими пожилыми гражданами взяли на себя социальные службы. 398 человек обслуживаются на дому, в стационаре – 208. По словам начальника ЦСОН Елены Козицкой, наряду с этим всё более востребованной становится и такая форма работы, как приёмная семья.

Речь здесь идёт не о ребёнке, взятом в семью из детского дома. В этом случае тот или иной пожилой человек, которому требуется постоянный уход, пускает жить к себе семью, чтобы та помогала ему в быту. Отметим, что при этом право собственности на недвижимость сохраняется за хозяином и его наследниками.

Сегодня в Тобольске уже шесть таких семей. Одну из них мы навеяем вместе с заведующей отделением социального обслуживания на дому ЦСОН Заримой Тимиркаевой и специалистом отдела Гульнарой Кучемьяровой.

75-летняя Тамара Кинёва с приёмной семьёй проживает в частном доме. Жиз-

ненное пространство состоит из двух комнат (в одной проживает хозяйка) и кухни с печью. Вдоль стен кровати, диваны, тумбочки. Это, плюс образцовый порядок, придаёт обиталищу Тамары Петровны вид небольшого частного дачада...

Правда, из пятерых детей «приёмной семьи» Каримовых большинство живёт отдельно. С ними остались только Танзиля, ученица 11 класса, и дочь умершей сестры Алсу, которая пошла в 7 класс.

Хозяйка дома по случаю приезда гостей поднималась с кровати и разговаривала с нами сидя.

Жизнь Тамары Петровны никогда не была лёгкой. В Свердловской области она работала в лесу – «обрубала сучья».

– А что здесь-то? – спрашиваю. – Ну, в Тобольске профессия у меня хорошая была, трапка и ведро – и пошла, намывать полы, – шутит она.

Затосковала после смерти мужа, ветерана войны, тогда и навалились болезни. Год как-то протянула одна,



но с каждым разом становилось всё труднее.

Вот тогда-то она и вспомнила про центр, работники которого обслуживали их семью на дому, и в июне 2012 года заключила договор на приёмную семью. Сегодня она довольна всем.

– А если по-честному: бывает плохо на душе?

– Бывает бывает. Но я в одной передаче услышала: чем чаще улыбаешься, тем меньше плакать хочется... Да и чего унывать? По первому моему зову кто-то прибегает. И видичку есть кому

подать, и кушать принести, и умыться помочь.

– Не брошена Тамара Петровна. Мы ежемесечно ездим, проверяем – должны ли образцом осуществляться за ней уход, – говорит Зарима Тимиркаева. – Нареканий к семье у нас нет. Внутри этих людей стержень добрый, и уход за Тамарой Петровной для них такое же обычное дело, как если бы они это делали для близкого и родного человека.

Вера ХОХЛОВА
Юрий ПОПОВ (фото)

КСТАТИ

Тимуровцы NEXT



Современные дети в большинстве своём «зависают» в интернете. В то время как потраченное на компьютерные игры время можно было бы провести с большей пользой для себя и окружающих, как это делают два товарища – 14-летний Иван Сидоренко и 12-летний Роман Орзуев, жители микрорайона Менделеево.

Оба мальчика являются активными участниками тимуровского движения. Иван и Роман решили взять шефство над ветераном педагогического труда, уважаемым в Менделеево человеком – Анжеликой Пургиной.

В дом к пенсионерке мальчики приходят по вечерам – мусор вынесут, в магазин за продуктами сбегают. Но главное, они незаменимые помощники Анжелики Александровны в уходе за её любимым псом Арбатом.

Анна ЩЕРБИНИНА

• ЧЕЛОВЕК ТРУДА

Бухгалтер, играющий в куклы

Она идёт по коридору родного «Жилсервиса» средоточенная, стремительная. Ежедневно она отвечает на сотни вопросов.

Она – Надежда Ломтева. Бухгалтер по работе с населением. Решение проблем, нередко возникающих у людей с начислениями за жилищно-коммунальные услуги, – это её работа. Повседневная... Так что можно сказать – цель всей её жизни.

Детство, отрочество. Всё как у всех. Надя училась и помогала по дому и очень любила читать. Знания, которые девочка удивительно легко впитывала в школе, будто рвались наружу. Она послушно ощущала некую жажду передавать их кому-то ещё. Надо ли удивляться тому, что после школы Надежда выбрала филологический факультет педагогического института.

А после окончания его шесть лет учила детей любить литературу.

Потом жизнь заставила изменить место работы. Решение это далось нелегко, и из школы она уходила со слезами на глазах. Но что сделано, то сделано.

Шло время, Надежда работала техником в ЖЭКе, по привычке без остатка отдавая себя делу. За что бы она ни бралась, дело становилось у неё любимым. Так было в ЖЭКе, так стало в управляющей компании, где в должности бухгалтера. Эту удивительную способность влюбляться в работу она объясняет шуточно: «Если ты делаешь хобби своей работой, то тебе никогда не придётся работать».

Работа с населением, да ещё в такой непривычной сфере, как оплата услуг. Выслушать человека, разъяснить,

поговорить, дать простой урок экономики, уладить конфликт. Такое вот «хобби» у Надежды Ломтевой.

Что такое счастье? Для женщины оно особое, простое и бесконечное. У неё для счастья есть всё: любимая работа, семья, дети. И что же – жизнь радостна и безмятежна? Нет, Надежда Николаевна не успокаивается. Видимо, для полноты ощущения жизни она оканчивает Московский художественный университет по специальности... «Декоратор». И теперь всё свободное время отдаёт изготовлению авторских кукол.

Всё, чем сегодня богата Надежда Ломтева – знаниями, опытом, уважением жильцов и коллег, достигалось большим трудом. В ООО «Жилсервис» она не только приобрела авторитет профессионала, но и снискала репутацию человека ду-



шевного, отзывчивого. Она никогда не оглядывается назад, ведь прожитое – это ступень, рубежи формирования гражданской позиции. Она идёт по жизни открытая, человеческая, добрая, и мир отвечает ей тем же.

Вера ВЛАДОВА

На Иордани

С 8 января бригада рабочих из семи человек, возглавляемая прорабом управления Тобольской метрополией Валерием Щениным, обустроивает крестовую Иордани на реке Иртыш.

Дело для членов бригады привычное, но Сибирь-матушка, как выяснилось, весьма капризна. Начинала бригада работать в знойный мороз, который сменился резким потеплением.

– С одной стороны, работать при такой погоде легко. Но есть и обратная сторона. Снег мягкий, даёт осадку, от ветра рассыпается. Смотрите сами – стены развалило в очередной раз рухнули. Ничего, мы всё равно найдём способ, как их укрепить, – говорит бригадир.

От него я узнала, что в этом году здесь будет оборудовано три купели – две мужских и одна женская и две, более просторные, нежели раньше, раздевалки.

Валерий Щенин уверен, что с работой его бригада справится в срок. И утром 19 января, как и положено, они пробурят отверстие во льду и заполнят прорубь в форме креста крестовенской водой.



В поднебесье

Над главным учебным корпусом Тобольской духовной семинарии появился купольный крест.

Дом сей был построен в 1887 году для мужского духовного училища. В советский и постсоветский периоды он использовался под разные нужды. И лишь в 2009 году этот историко-архитектурный памятник был возвращён Русской православной церкви. Тогда же он был отдан под Тобольскую духовную семинарию. На протяжении нескольких лет здесь осуществлялся учебный процесс, хотя было очевидно, что здание нуждается в реставрации (даже к моменту встречи Олимпийского огня его «одежи» в фальшфасады, дабы не портить общую картину праздника).

А вскоре здание закрыли на реставрацию. И первое, что сделали – это водрузили на крышу купол с крестом.

– До революции здесь был домовый храм в честь Николая Чудотворца, – пояснил нам сей факт благочинный Тобольского округа иерей Вадим (Базылев). – И на дореволюционных фотографиях над зданием виден купольный крест. Так что мы лишь восстанавливаем утраченное.

• БУРСАКИ

С Михаилом Дымовым я встретилась в иконописной школе Тобольской духовной семинарии.

В то время как большинство учащихся развлеклось по домам на каникулы, он остался и, похоже, с радостью несёт послушание. Демьян производит впечатление юного скромного, я бы даже сказала, застенчивого, с глубоким внутренним содержанием, что, к сожалению, не часто встретишь у мирских молодых людей.

История его проста и вместе с тем необычна. Рисовать он любил с детства. Да и как было не взять в руки карандаш, когда детство его прошло в селе с близочувственным названием Лебже. Когда пришлось время выбора профессии, Михаил поступил в Новоалтайское художественное училище. Выучился, поработал какое-то время преподавателем. Случай привёл его в мужской монастырь, где шла реставрация храма. Бригада, которая занималась росписью стен, не хватало одного человека. И Михаил включился в работу.

– Неужели по дому не скучаешь? Ты ведь первокурсник? Чем послушание нести, не лучше ли было к родителям съездить?

– Поначалу скучал. Но теперь уже пообвыкся. Рассудил: до дома

Благовест

• СОБЫТИЕ

Прозрения ради

В канун Рождества Христова в Архиепископском доме, что расположен на Софийском дворе Тобольского кремля, открылась постоянная экспозиция «История православия Сибири».

На протяжении шести лет шла реставрация здания. И вот годы кропотливого труда дали свои результаты.

Выставку, расположенную в трёх залах первого этажа, открыли заместитель председателя областной думы Геннадий Корепанов, глава администрации Тобольска Владимир Мазур, председатель городской думы Николай Зольников, митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, директор историко-архитектурного музея-заповедника Светлана Сидорова.

– Все, кто будет приходить на выставку, узнают, прозреют, услышат и направят свои стопы к традициям нашим, единению, сохранению культуры нашего Отечества, – сказал митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий.

– Смотрела на экспонаты с затаённым дыханием и чувством благоговения. Это же замечательно, что у тоболяков и гостей города появилась уникальная возможность прикоснуться к духовным святыням. Само экспозиционное решение не просто впечатляет, а ошеломляет, ведь здесь

удивительно органично сочетаются новые технологии интерактивного музея, электронные экспозиции с уникальными оригинальными экспонатами. Подкупают и то, с какой точной хро-

Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий: «Все, кто будет приходить на выставку, узнают, прозреют, услышат и направят свои стопы к традициям нашим, единению, сохранению культуры нашего Отечества».

нологией выстроена экспозиция. Считаю, что открытые выставки «История православия Сибири» важны не только для людей православных, но и для представителей других конфессий, ибо познание духовных ценностей народов, проживающих по соседству, очень важно. Это воспитывает толерантность и уважение друг к другу, – поделилась со мной своими мыслями и впечатлениями депутат городской думы Екатерина Шавина.

Моим гидом любезно согласился быть заместитель директора ТИАМЗ по музейным технологиям Владисла-



ва Дронина. От неё я узнала, что проект музификации Архиепископского дома готовился в течение двух лет. Напряжённая работа непосредственно по формированию экспозиции длилась последние четыре месяца. В экспозиции представлена история православия Сибири с момента прихода отряда Ермака и до наших дней.

– Согласно традиции существующей в России, где было зимовье асачное, ставился крест, и впоследствии на этом месте возводился часовня; где возводился острог – ставили церковь; где строился город – поднимали церковь и монастырь.

Но самое главное – это уникальные предметы, которые непосредственно для этого проекта были реставрированы на средства, выделенные правительством области, – плащаница, которая представляла собой до реставрации клочки ткани, и mitra. Большинство экспонатов взято из фонда Тобольского музея-заповедника, но есть и предметы, предоставленные Тобольской митрополией, – расказала мне Владислава Дронина.

Учитывая то, что экскурсанты бывают разные, в том числе неорганизованные, находящиеся в свободном полёте, у профессиональных экскурсоводов, которых явно на всех не хватит, есть дублёры – аудиогиды. Это ещё одна современная музейная технология, с помощью которой посетитель сможет получить исчерпывающую информацию по всей экспозиции.



И послушание в радость

Лето, проведённое в монастыре, не прошло для него бесследно. Наступил какой-то перелом в сознании, пришло некое просветление. Он-то оставался вроде бы тем же, но на многие вещи стал смотреть по-иному. Говорит, большое влияние на него оказали монахи, с которыми в свободное от работы время он беседовал. Настоятель монастыря благословил юношу на поступление в иконописную школу. Монахи же посоветовали Михаилу остановить свой выбор на Моисее или Тобольске.

– Сибиряки для меня народ понятный. Да и до Тобольска от моего дома намного ближе, чем до Моисеев. Честно говоря, даже временно не хотел бы жить в Москве, где великая суета сует, – комментирует свой выбор Михаил.

Имея за плечами художественное образование, он не был до конца уверен, что поступит. Всю жи-

му посещал группу для взрослых в воскресной школе в Новоалтайске, читал Евангелие. И поступил.

– Учёба в светском и духовном учебных заведениях отличается? – Конечно, в художественном училище я чувствовал себя более свободно. Могу поспать подольше, пойти на этюды, когда захочется. Здесь всё по-другому. Мы несём послушания – это важная часть воспитательной работы. В учебное время подымь в семь часов обязательны. Мы посещаем все службы, многие из нас свободное время, которого немного, проводят в библиотеке нашей школы или семинарии. Предметы, которые нам преподают – литургия, религиозие, катехизис, библейская история, общецерковная история, история церковного искусства, иконография, а также практические занятия по иконописи, призваны помочь нам в профессиональном становлении, в обретении не только не-



обходимых знаний, но и светлых помыслов, без чего иконописцу не состоять.

– А вот если бы всё переиграть назад, ты бы вернулся к мирской жизни?

– Познав эту, ни за что.

– Кем ты себя видишь в будущем?


– Мечтаю стать хорошим иконописцем. С радостью возьмусь и за роспись храмов. Мне нравится древнерусская иконопись. Эталоном считаю Новгородский стиль.

Актив первой ветеранской организации «Служба быта» при городском совете ветеранов поздравляет своих именинников:
Н.Д. Желонина, Т.Н. Мишину, Н.Н. Попову, Г.С. Сынчик, Р.Н. Свирипову, Н.С. Хучашеву, А.М. Юберову и желает всем крепкого здоровья. В этот день такой прекрасный Мы желаем жизни ясной, Много солнца и тепла, Света, нежности, добра, Счастья без ограничения И здоровья без лечения.
А.М. Усольцева, председатель

ПРОДАМ ДОМ
 в дер. Овсянникова, гараж, баня, земельный участок, овощная яма, хозпостройки, насаждения, в собственности.
 Телефон 8-912-397-91-48

Требуется сиделка по уходу за больной бабушкой.
 Телефон 22-66-32

Редакции газеты «Тобольская правда» **ТРЕБУЮТСЯ КОММУНИКАБЕЛЬНЫЕ, ИНИЦИАТИВНЫЕ, МОЛОДЫЕ ЛЮДИ**



Можно без опыта работы.
 24-18-42

УСЛУГИ ПО ВЕДЕНИЮ
 бухгалтерского, налогового, кадрового учета.
ВСЕ системы налогообложения. ПОМОЩЬ в восстановлении.



СМЕТЫ. ГРАНТЫ. СУБСИДИРОВАНИЕ.

8-902-813-15-86, 8-919-940-9777, 25-71-56.



Продаю гусеницу, овес, ячмень, комбикорма для животных и птиц, отрубей.
 Доставка по городу и району **БЕСПЛАТНО**
 8-922-269-34-70

ТЕЛЕФОН БЕСПЛАТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ 25-96-43 с 10 до 16 часов

Приглашаем на ДЕСЯТЬ БЕСПЛАТНЫХ оздоровительных сеансов
 Если у вас гипертония или беспокоят боли в суставах, нарушен сон – уникальная продукция российского изобретателя торговой марки «Асония» поможет вам выздороветь. Ждём вас по адресу: 9 мкр., строение 27 «а», ПИ «СВ», павильон 7, 2 этаж (за старым «Ариатом»), с 10 часов, запись по телефону 8-919-924-25-42, ул. Антекерская, 4 (торговый ряд у Вечного огня), тел. 8-919-947-57-07

СРОЧНО!
 Продаётся 2-комнатная квартира, 44 кв.м., 8 мкр., цена – 2350 тыс. руб., торг
 8-912-390-50-57
 8-919-950-74-47.

КСЕРОКОПИРОВАНИЕ и РАСПЕЧАТКА документов формата А4, А3, набор текста, сканирование. Быстро и недорого.
 ул. Самаровская, 17. Редакция газеты «Тобольская правда»
 25-96-43

ОПЫТНЫЙ ВОДИТЕЛЬ ИЩЕТ РАБОТУ. КАТЕГОРИИ «В», «С»
 8-912-922-26-52

Продам УАЗ, 1997 года, тентованный, переделанный под большие колёса, в хорошем состоянии.
 8-950-493-71-97

SSANG Yong Rexton II (Корея), 2009 г.в., октябрь



полноприводный рамный джип, подключаемый передний привод, пониженная, двигатель «Мерседес» турбодизель V 2,7 – 165 л.с., расход топлива 75 л/100 км за городом, МКПП, пр. 88 тыс. км, цвет коричнево-чёрный, климат-контроль, 2 к-та шин, 1 владение, цена – 730 тыс. руб.
 8-908-872-43-33

СДАЁТСЯ ГАРАЖ в кооперативе «Протектор» (60 кв. м.)
 8-922-488-40-41

ЩЕБЕНЬ ПЕСОК КЕРАМЗИТ с доставкой
 8-912-398-04-84

Недвижимость Продаётся
 КВАРТИРА 1-комн., 2 этаж, 4 мкр., 33 кв. м, теплая, пластиковые окна, счётчики воды, цена – 1800 тыс. руб.
 Телефоны: 25-94-58, 8-932-326-75-07.

КВАРТИРА 2-комн., 52 кв. м, 6 мкр., 5/5, ремонт дома, квартиры, цена – 2800 тыс. руб.
 Телефон 8-904-873-61-12.

КВАРТИРА 2-ком., 3 этаж, 43,4 кв. м, ул. Знаменской, 16.
 Телефон 8-922-478-55-99.

КВАРТИРА 3-комн., 4 этаж, 9-этажный панельный дом, 65 кв. м, тюменская серия, мкр. 7 «а», д. 17 «а», подходит по всем программам, цена – 2900 тыс. руб.
 Телефон 8-909-180-01-43.

КВАРТИРА 4-комн., 10 мкр., Телефоны: 8-932-322-91-19, 8-922-48-09-843.

КВАРТИРА 4-комн., 61 кв. м, 2/5, окна, балкон, пластик, счётчики, санузел и ванная кафель, теплая, рядом остановки, школа, садик, поликлиника, цена – 3 млн. руб.
 Телефон 8-912-395-84-82.

ДОМ жилой, д. Башково, берег реки, 20 соток, все хозпостройки, коммуникации, частично с мебелью или рассмотрю варианты обмена.
 Телефон 8-950-495-89-89.

ГАРАЖ в кооп. «Богатырь», 36 кв. м.
 Телефоны: 8-932-322-91-19, 8-922-480-98-43.

ГАРАЖ в кооп. «Алтай», 20 кв. м.
 Телефон 8-922-478-55-99.

ГАРАЖ в кооп. «Алтай», № 2, 20 кв. м, в собственности.
 Телефон 25-70-19, 8-919-939-98-48.

ЗЕМЕЛЬНЫЙ участок в черте города, 12 соток, земля ухожена, насаждения.
 Телефон 8-905-824-68-66.

КВАРТИРУ 1-комн., благ. 7 «а» мкр., подстанция, в собственности, 27 кв. м, 2 этаж, теплая, район в перспективном развитии, на равноценную квартиру или небольшой домик с удобствами в пригороде Тюмени, Кургана, Омска, Екатеринбург, Урая, Ишима, Вагая, или продам по договорённости.
 Телефон 7-922-001-87-83.

КВАРТИРУ 3-комн. на 1-комн., с доплатой, 4 мкр., д. 26.
 Телефоны: 25-68-70, 8-922-479-51-77.

КОМНАТУ в 2-комн. квартире без хозяев в районе военкомата.
 Телефон 8-906-826-28-85.

КОМНАТУ в 2-комн. квартире, проживание с хозяйкой.
 Телефон 25-68-82.

КОМНАТУ с последующим выкупом квартиры.
 Телефон 7-922-001-87-83.

КВАРТИРУ 1-комн., меблированную в 9 мкр., д. 11.
 Телефон 8-922-040-46-59.

КВАРТИРУ 1-комн. молодой семье, 4 мкр., д. 9.
 Телефоны: 24-09-04, 8-982-903-31-37.

КВАРТИРУ 1-комн., на длительный срок, р-он пединститута.
 Телефон 8-982-93-26-899.

КВАРТИРУ 1-комн., есть всё для проживания, ремонт, порядочной семье на длительный срок.
 Телефон 8-922-046-643-16.

ДОМ благ., меблированный, в д. Башково, все удобства, газификация.
 Телефон 8-950-495-89-89.

КОМНАТУ в пригороде.
 Телефон 7-922-001-87-83.

ВАЗ-2115, 2003 г.в., пробег 105 тыс. км, состояние хорошее, цена – 115 тыс. руб.
 Телефон 8-982-933-12-05, эл. адрес aut2115LADA@mail.ru

ТРАКТОР ДТ-75, 1990 г.в., экскаватор, 1995 г.в.
 Телефоны: 8-982-93-04-000, 8-908-866-50-02.

ОДЕЖДА ПОЛУШУБОК овчинный, некрытый, разм. 52-54.
 Телефон 8-919-943-98-71.

ШУБЫ, цигейковая и натуральная, разм. 58-60, в хорошем состоянии.
 Телефоны: 39-48-79, 8-908-870-29-64.

КУРТКА-ПУХОВИК, бордовая, капюшон с мехом, разм. 50-52, недорого, в хорошем состоянии.
 Телефон 8-912-397-80-59.

БЫТОВАЯ ТЕХНИКА МАШИНКА стир. «Чайка» с отжимом, диванчик дет., раскладной, кресло, 2 шт., ковер, 2х1,4 м.
 Телефон 22-82-09.

ЭЛ. ШВЕЙНАЯ машинка «Чайка-142М», цена – 2 тыс. руб., телевизор Самсунг, диаг. 45 – 1,5 тыс. руб., торг.
 Телефон 8-922-486-25-58.

МАШИНКА стир. «Урал-10», полуавтомат, дёшево.
 Телефон 8-905-824-68-66.

РАЗНОЕ ВЕНИКИ берёзовые, гармошка «Нотка», дет., санки деревянные.
 Телефон 22-29-13.

ПАМПЕРСЫ для взрослых № 3.
 Телефоны: 8-922-04-29-272, 8-902-62-36-054.

ДВЕРЬ металлическая в сборе, рама, два замка, один – кодовый, цена при осмотре.
 Телефон 8-905-824-68-66.

Меняю
 СТАЦИОНАРНЫЙ телефон проводной связи на мобильный телефон, 1-спальная кровать с матрасом на удобную заводскую раскладушку или куплю качественную раскладушку, новой техникой.
 Телефон 7-922-001-87-83.

Отдам
 Зим. пальто, мех. куртку-мерлушку, стир. машину «Малютку», центрифугу для белья, стац. телефон проводной связи, б/у (всё требует профилактического ремонта).
 Телефон 7-922-001-87-83.

«Зоомир» Продаётся
 ПЕТУШКИ, 6 мес.
 Телефон 8-919-938-75-41.

ЩЕНКИ лайки.
 Телефон 8-919-380-48-35.

Отдам
 КОТИКА, красивый, ждёт заблудивших хозяев, к лотку приучен, кастрирован.
 Телефоны: 8-961-781-67-67, 8-922-478-16-22.

Срочно красивых котиков, 7 и 10 мес., в добрые руки, приучены.
 Телефон 8-922-070-30-77.

Найден
 Чёрный кот в 7 мкр., верну прежнему или отдам новым хозяевам.
 Телефон 8-961-781-67-67.

Официальный вестник: городская администрация

Решение об условиях приватизации муниципального имущества

1. Основание для приватизации: Решение Тобольской городской Думы от 24 ноября 2009 г. № 196 «О программе приватизации муниципального имущества города Тобольска на 2010 год» (в ред. решений от 27.04.2010г. № 47, от 25.02.2011г. №13, от 31.05.2011г. № 76).

2. Наименование объекта приватизации: Помещение, назначение: нежилое, общая площадь 49,8 кв. м., этаж: 1, адрес объекта: Тюменская область, г. Тобольск, микрорайон «Иртышский», №2/1.

3. Характеристика объекта приватизации: Помещение, назначение: нежилое, общая площадь 49,8 кв. м., этаж 1, адрес объекта: Тюменская область, г. Тобольск, микрорайон «Иртышский», №2/1. Кадастровый (или условный) номер: 72-72-04/024/2011-109.

3.1. Обременение объекта: Обременено правом аренды в пользу ИП Казушкин А.А. на основании договора аренды № 460, заключенного по 31.12.2015 г.

4. Требования к объекту приватизации:

4.1. Способ приватизации: предоставление преимущественного права арендатору, в соответствии с Федеральным законом № 159-ФЗ от 22.07.2008 года.

4.2. Цена продажи: 1 023 000 руб. (Один миллион двадцать три тысячи рублей 00 копеек), в том числе НДС 18% - 156 051 руб. (Сто пятьдесят шесть тысяч пятьдесят один рубль 00 копеек).

4.3. Форма платежа: оплата производится одновременно либо с рассрочкой платежа на срок до пяти лет с момента заключения договора купли-продажи.

5. Переход права собственности. Право собственности переходит от Продавца к Покупателю со дня государственной регистрации перехода права собственности в порядке, предусмотренном действующим законодательством в Управлении Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Тюменской области.

СООБЩЕНИЕ о приеме заявлений о предоставлении земельного участка для индивидуального жилищного строительства

Администрация города Тобольска принимает заявления о предоставлении в аренду земельного участка для индивидуального жилищного строительства по адресу: город Тобольск, поселок Сумино, улица Октябрьская, участок № 77, площадью 1400 кв. м.

Срок приема заявлений: в течение месяца со дня публикации настоящего сообщения.

Место и время приема заявлений: город Тобольск, 8 микрорайон, АБК № 32, к. 311, в рабочие дни с 09:00 до 18:00, пятница с 09:00 до 17:00, обеденный перерыв с 13:00 до 14:00. Контактный телефон 8(3456) 25-35-16.

Со схемой размещения земельного участка, формой заявления о предоставлении земельного участка можно ознакомиться на официальном сайте муниципальной администрации города Тобольска на портале органов государственной власти Тюменской области (www.tobolsk.admtyumen.ru) и администрации города Тобольска (www.admtyobolsk.ru).

Внимание! В соответствии с п. 3 ст. 30.1 Земельного кодекса РФ, в случае, если по истечении месяца со дня опубликования настоящего сообщения заявления о предоставлении земельного участка для индивидуального жилищного строительства не поступят, администрацией города будет принято решение о предоставлении земельного участка для жилищного строительства в аренду гражданину, обратившемуся в администрацию города до публикации настоящего сообщения.

Извещение о результатах аукционов, объявленных Комитетом земельных отношений и лесного хозяйства администрации города Тобольска на 23.12.2013

Место проведения: город Тобольск, улица Семена Ремезова, № 24, большой зал заседаний.
 Предмет аукционов: право на заключение договоров аренды земельных участков для индивидуального жилищного строительства.

Номер аукциона	Адрес земельного участка	Начальный размер годовой арендной платы (руб.)	Результаты аукционов	Размер годовой арендной платы по результатам аукциона (руб.)
1	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 1	120 000	состоялся	312 000
2	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 2	120 000	состоялся	324 000
3	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 3	120 000	состоялся	384 000
4	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 4	120 000	состоялся	348 000
5	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 5	120 000	состоялся	360 000
6	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 6	120 000	состоялся	312 000
7	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 7	120 000	состоялся	510 000
8	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 8	120 000	признан несостоявшимся в связи с участием в аукционе менее двух участников	120 000
9	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 9	120 000	состоялся	486 000
10	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 10	120 000	состоялся	216 000
11	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 11	120 000	состоялся	402 000
12	город Тобольск, 12 микрорайон, улица Янтарная, участок № 12	120 000	признан несостоявшимся в связи с участием в аукционе менее двух участников	120 000
13	город Тобольск, микрорайон «Строитель», улица Чулкова, участок № 115	250 000	состоялся	612 500
14	город Тобольск, микрорайон «Строитель», улица Чулкова, участок № 117	250 000	состоялся	787 500
15	город Тобольск, микрорайон «Строитель», улица Чулкова, участок № 119	250 000	состоялся	700 000
16	город Тобольск, микрорайон «Строитель», улица Чулкова, участок № 121	250 000	состоялся	737 500

Комитет земельных отношений и лесного хозяйства администрации города Тобольска Тюменской области

г. Тобольск 21 января (вторник) с 10 до 13 часов – БЦ «Европа», ул. Мельникова, 24

выставка-продажа НАРОДНЫЕ РЕЦЕПТЫ ЗДОРОВЬЯ

ПОХУДЕНИЕ ЧЕРЕЗ ОЧИЩЕНИЕ

Льняная смесь
 Толстый и тонкий кишечник необходимо очищать от многолетней слизи, каловых камней и паразитов. Смесь из семян льна, расторопши, тывков, овсяных отрубей и каолина применяется внутрь, по специальной методике, 1-3 десертные ложки в день. Мука из семян льна способна сорбировать в организме токсические вещества, шлаки. Семена расторопши способствуют выделению печеночного желчи, которая растворяет каловые наложения и губительна для всех паразитов. Семена тывки – антипаразитарное средство. Клетчатка овсяных отрубей задерживает усвоение жиров. Природные каolini – источник кремния отвечают за внутреннее очищение организма от болезнетворных бактерий и вирусов.
 Очищение с помощью «Льняной смеси» длится 3 недели. Стоимость – 380 руб.

7-недельная макробиотическая программа Кузнецова
 В программу входят пшеничные каши мгновенного приготовления: №1 соевый, №2 с расторопшей, №3 с тывкой, №4 с расторопшей, тывкой и льном, №5 с прополисом, №6 с пергой, №7 с кедровым орехом, тывкой и льном, №8 кремниевая.
 Стоимость: «7-недельной программы Кузнецова» (56 порций) – 1400 руб.

Масло для кишечника
 «Масло для кишечника», изготовленное из семян льна, расторопши тывки и экстракта прополиса. Расторопша и экстракт прополиса улучшают растворение отложений в кишечнике и переваривание пищи. Семена тывки – антипаразитарное средство. Семена льна обладают мягким обволакивающим действием, улучшают эвакуацию отходов жизнедеятельности. «Масло для кишечника» приятно на вкус. Для очищения рекомендуется в течение месяца добавлять его в пищу.
 Стоимость: «Масло для кишечника» – 900 руб. (4 бутылки)

На выставке всегда представлены: Программа Кузнецова (макробиотические каши) – 1400 руб., Макробиотические каши для снижения веса – 220 руб. (250 г), Каши для суставов со льном и амарантом – 200 руб. (7 порции), Суперкаша Кузнецова из пророщенной пшеницы – 1200 руб. (на 60 порций), Масло «Надежда» (амарант, лен, расторопша) – 900 руб. (250 мл), Масло для суставов – 250 руб. (250 мл), Масло для снижения веса с зеленым кофе – 300 руб. (250 мл), Масло для сосудов – 150 руб. (250 мл), Масло для кишечника – 250 руб. (250 мл), Овсяные отруби – 200 руб. (400 г), Льняная смесь для очищения кишечника – 380 руб., Горчичные ванны для похудения – 50 руб. Растительные масла холодного отжима: льняное, расторопши, тывки, горчичное, соевое, мука льна, расторопши, тывки. Все товары от производителя.

Справки по тел.: 8-800-200-80-92 (бесплатный) 8-846-995-24-42 (многоканальный) **ПЕНСИОНЕРАМ НА ВЫСТАВКЕ – СКИДКА 5%**

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

Главный редактор Тимур Волков

Редактор..... Дмитрий Карасер..... 25-36-14
 Ответственный секретарь..... Алла Макарова..... 24-18-42
 Социальные проблемы..... Анна Шербинина..... 25-78-77
 Строительство и ЖКХ..... Вера Хохлова..... 25-93-85
 Местное самоуправление, правопорядок..... Светлана Сураева..... 24-35-34
 Экономика и промышленность..... Раиса Половинко..... 24-52-79
 Образование, молодежная политика..... Наталья Осолова..... 24-36-47
 Вице-редактор..... Юрий Попов..... 24-35-34
 Бесплатные объявления..... Вера Ушакова..... 25-96-43
 Корректоры..... Наталья Новикова, Дарья Федотова

Газета отпечатана в филиале «Тобольская типография» ОАО «ТИД» Адрес: 626152, г. Тобольск, ул. Красноармейская, а/я 6/4.
 Заказ 8, Тираж 5193.
 Объем 2 печатных листа.
 Номер подписан – 17.00.
 По графику – 17.00.
 Цена по подписке – 2 руб. 03 коп., в розницу – договорная

Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда»
 Адрес редакции и издателя: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.
 Газета зарегистрирована Западно-Сибирским территориальным управлением Министерства по делам печати Российской Федерации, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-00328.
 Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, пятницу, субботу.
 Бухгалтерия Елена Ламина..... 25-71-56, e-mail: tobolsk-buh@yandex.ru
 За содержание объявлений отвечает рекламодатель. Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и неприятия к публикации материалов.

Учредители (соучредители): Департамент информационной политики Тюменской области, администрация г. Тобольска.

Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда»
 Адрес редакции и издателя: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.
 Газета зарегистрирована Западно-Сибирским территориальным управлением Министерства по делам печати Российской Федерации, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-00328.
 Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, пятницу, субботу.
 Бухгалтерия Елена Ламина..... 25-71-56, e-mail: tobolsk-buh@yandex.ru
 За содержание объявлений отвечает рекламодатель. Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и неприятия к публикации материалов.

(Окончание. Начало на 7 стр.)

В целях развития альтернативных форм получения образования в рамках исполнения Закона РФ «Об образовании» в учреждениях созданы все необходимые условия для реализации прав граждан на образование с учетом потребностей и возможностей обучающихся. Образовательные программы осваивались в следующих формах: очное (11501 чел.), заочное обучение (201 чел.), экстернат (25 чел.), смешанная форма обучения (2 чел.).

В части реализации принципа общедоступности образования продолжена работа в образовательных учреждениях, по созданию условий для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). По состоянию на 01.09.2012 года в общеобразовательных учреждениях обучается 589 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 211 детей-инвалидов. Все дети-инвалиды имеют программу ИПР (индивидуальная программа реабилитации). Программы ИПР в 2011-2012 учебном году реализованы согласно срокам и рекомендациям.

Для организации помощи детям-инвалидам работала городская психолого-медико-педагогическая комиссия (ПМПК). В течение отчетного периода специалистами городской ПМПК было проведено комплексное диагностическое обследование 714 человек. В режиме консультирования осмотрено 415 детей, проведены индивидуальные консультации для родителей, педагогов и подростков, охват – 1268 человек.

В 13 общеобразовательных учреждениях организовано дистанционное обучение детей-инвалидов, находящихся на индивидуальном обучении (49 человек). В рамках социализации обучающихся организовано участие в областном форуме «Будущее для всех».

В рамках реализации плана мероприятий по организации профориентационной работы в школах, направленной на формирование выбора школьниками профиля будущей профессии, востребованной муниципальным и региональным рынком труда, организовано участие школьников в Ярмарке рабочих мест.

В целях подготовки и проведения государственной (итоговой) аттестации проведена муниципальная оценка качества знаний обучающихся 9,11 классов по русскому языку и математике, организовано участие обучающихся 11-х классов в пробных экзаменах.

Результатом работы по повышению успеваемости в образовательных учреждениях являются стабильные показатели общей успеваемости и положительная динамика качественной успеваемости обучающихся (2011-2012 год – 99,8% и 41,7%).

Образовательные программы основного общего образования освоили 1017 девятиклассников. Допущено к государственной (итоговой) аттестации 1017 человек. По итогам аттестации все выпускники получили аттестат об основном общем образовании. 23 выпускника получили аттестат об основном общем образовании особого образца.

Образовательные программы среднего (полного) общего образования осваивали 615 одиннадцатиклассников. По итогам аттестации 612 выпускников получили аттестат о среднем (полном) общем образовании, из них 17 – аттестат о среднем (полном) общем образовании с золотой медалью и 11 – аттестат о среднем (полном) общем образовании с серебряной медалью.

Воспитательная работа осуществлялась в соответствии с приоритетными направлениями:

- предоставление качественных образовательных услуг;
- профилактика социального неблагополучия ребенка;
- духовно-нравственное воспитание детей;
- развитие социально ответственной личности.

В рамках реализации программы «Патриотическое воспитание граждан города Тобольска» организовано участие обучающихся в мероприятиях разной направленности. Проведены уроки мужества, посвященные Дню воинской славы России, встречи с ветеранами ВОВ, с участниками локальных конфликтов, смотры уголков и музеев Боевой Славы, декады Памяти, военно-спортивные игры, смотры допризывной подготовки.

Состоялся городской конкурс электронных музеев. Виртуальный музей МАОУ СОИ № 2 стал победителем областного конкурса виртуальных музеев. Все школы города приняли участие в областной патриотической акции «Символы региона» (муниципальный уровень).

С целью раннего выявления лиц, допускающих немедические потребности наркотических средств, ежегодно проводится иммунохроматографическое тестирование среди обучающихся 9-11 классов. Подлежат тестированию 2075 старшеклассников. В январе 2012 года протестированы обучающиеся 10 общеобразовательных учреждений (охват 836 человек, 40% от общего количества подлежащих тестированию).

Все общеобразовательные учреждения приняли участие в областном профилактическом марафоне «Тюменская область – территория незаиспорченности». Проведено 279 информационно-профилактических мероприятий среди обучающихся 5-11 классов общеобразовательных школ. Охвачено данным видом деятельности 8300 несовершеннолетних, в том числе 199 состоящих на учете в Областном межведомственном банке данных несовершеннолетних и их семей «Группы особого внимания».

В рамках реализации Комплексной программы «Организация отдыха, оздоровления и занятости несовершеннолетних в городе Тобольске на 2011-2013 годы» на базе 22 общеобразовательных учреждений была организована работа оздоровительных лагерей с дневным пребыванием детей. 9 из них организовали работу в две смены. Охват составил 4060 человек.

Повышена эффективность взаимодействия школ и учреждений дополнительного образования, досуга и спорта. В школах, в центрах воспитательной, досуговой работы, осуществляли деятельность 168 объединений, в которых занимались 3860 школьников. В рамках муниципального задания школы-центры оказывали услуги дополнительного образования по 6 направлениям, охват – 1550 человек.

Реализация городской целевой программы «Здоровье» была направлена на создание условий для сохранения, укрепления и восстановления здоровья школьников. В рамках реализации программы за отчетный период проведена работа по следующим направлениям:

- внедрение в образовательный процесс здоровьесберегающих технологий;
- обеспечение качественным сбалансированным питанием обучающихся;
- организация работы спортивных и творческих кружков на базе образовательных учреждений;
- пропаганда здорового образа жизни.

Организация образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях за отчетный период осуществлялась в соответствии с реализуемыми образовательными программами по 5-дневному учебному режиму. Питание в общеобразовательных учреждениях города было организовано в соответствии с областной программой «Совершенствование организации школьного питания в общеобразовательных учреждениях Тюменской области» на 2012-2014 годы. Общий охват организованным питанием составляет 100%.

По состоянию на 01.01.2013 года 457 детей устроены в замещающие семьи: под опеку и попечительством находится 381 детей, в приемных семьях – 76 ребенок. По заявлению родителей 51 детей находятся в опеке. В учреждениях всех типов находятся 46 ребенка.

Основными задачами **здравоохранения** города являлись улучшение качества и доступности медицинской помощи, укрепление кадрового потенциала и совершенствование материально-технической базы учреждений.

Продолжалась реализация приоритетного национального проекта «Здоровье», основными направлениями которого являются:

- диспансеризация работающего населения;
- иммунизация населения;
- оказание медицинской помощи в период беременности;
- осуществление денежных выплат участковым врачам-терапевтам, педиатрам и медицинским сестрам терапевтов и педиатров;
- осуществление денежных выплат медицинскому персоналу скорой медицинской помощи и фельдшерско-акушерских пунктов;
- оснащение диагностическим оборудованием поликлинических учреждений и автомобилей станции скорой медицинской помощи.

В рамках данного проекта на территории города выполнялись мероприятия утвержденной муниципальной целевой программы «Основные направления развития муниципальных учреждений здравоохранения города Тобольска на 2011-2013 гг.».

С целью улучшения доступности первичной медико-санитарной помощи и диспансеризации в поликлинике работает отделение диспансеризации и медицинских осмотров. В отделении работают все необходимые специалисты, производится забор анализов, есть возможность сделать ЭКГ и УЗИ.

Диспансеризация государственных и муниципальных служащих: план – 267, осмотрено 267 человек (100%).

Диспансеризация мужчин 35-55 лет: план – 330, осмотрено 330 человек (100%).

Диспансеризация детей-сирот, находящихся в стационарных учреждениях: план – 135, осмотрено 135 человек (100%).

Диспансеризация 14-летних подростков: план – 901, осмотрено 901 человек (100%).

Углубленная диспансеризация ветеранов и участников ВОВ: план – 358, осмотрено 416 человек (116%).

Комплексные осмотры в условиях Центра здоровья: план – 12300, осмотрено 12300 человека (100%).

Определение ПСА крови мужчин: план – 5348, исполнено 5348 процедур (100%).

Маммография: план – 5785, исполнено 5785 процедур (100%).

Работа с родовыми сертификатами проводится Тобольской больницей ФБУЗ ЗСМЦ ФМБА и ФБУЗ ТО «Перинатальный центр». За 2012 год выдано 1928 родовых сертификатов женщинам в 30 недель беременности, из них 1836 – ФБУЗ ТО «Перинатальный центр», 92 – Тобольской больницей ФБУЗ ЗСМЦ ФМБА России.

Основные показатели деятельности здравоохранения г. Тобольска за 2012 г. (в сравнении с 2011 г., на 1000 населения): рождаемость – 15,9 (15,2); смертность – 12,2 (13); естественный прирост – +3,7 (+2,2); безболезненность – 1258,3 (1087,3); заболеваемость – 447,3 (468,9).

Профилактические осмотры населения: инвалидов ВОВ – 100% от плана; участников ВОВ – 100% от плана; на туберкулез – 858,9 на 1000 населения (862,3); на онкозаболевания – 640,1 на 1000 населения (632,7); на глаукому – 220,9 на 1000 населения (221,3).

Скорая медицинская помощь:

- количество обращений – 55974 (2011 г. – 55575);
- обслужено выездов – 49452 (2011 г. – 52626);
- среднее время приезда бригады – 8 минут.

Деятельность учреждений **культуры** в 2012 году была направлена на решение следующих задач:

- предоставление населению качественных культурно-досуговых услуг;
- организация дополнительного образования детей в сфере культуры и искусства;
- организация библиотечного обслуживания населения г. Тобольска.

Культурно-досуговая деятельность осуществлялась по основным направлениям:

1) Организация досуга граждан старше трудоспособного возраста (праздничные концерты, посвященные Дню пожилых людей, выставки садоводов-любителей «Дары природы», выставки изделий прикладного творчества ветеранов и пенсионеров «Наши годы – не беда»).

2) Организация и проведение мероприятий по предупреждению алкогольной и наркотической зависимости среди несовершеннолетних (акции «Молодежь-3А», «Я и мое здоровье»), игровые и спортивные программы «В здоровом теле – здоровый дух», акции отказа от табака и алкоголя).

3) Патриотическое воспитание граждан (праздничные концерты, посвященные Дню защитника Отечества, Дню России, Дню образования Тюменской области и др.).

4) Обеспечение межконтинентального и межконфессионального согласия (Росотчетные гуляния, национальный праздник Сабантуй, фестивали самодельного народного творчества «Содружество наций» и др.).

5) Социокультурная реабилитация инвалидов (интерактивные развлекательные программы для детей «Увлечен-значит силен», реабилитационный конкурс среди инвалидов по зрению «Тифло-Stars» и др.).

6) Обеспечение жителей города услугами учреждений культуры (концертные программы, праздничные массовые мероприятия, посвященные календарным и праздничным датам).

За 2012 год учреждения культуры и дополнительного образования детей были организованы и проведены 1717 различных мероприятий. Были охвачены культурно-досуговыми услугами (включая массовые мероприятия) 837,6 тыс. жителей и гостей города.

В учреждениях культуры работали 44 различных кружка, творческих объединения, клубных формирований, которые посещают 850 жителей города различной возрастной категории.

В 2012 году в библиотеках МАУК «Центральная библиотечная система» г. Тобольска была продолжена работа по основным направлениям: военно-патриотическое, пропаганда здорового образа жизни, краеведение, воспитание любви к чтению и книге, реклама библиотеки и дополнительных библиотечных услуг.

В течение отчетного периода в библиотеках города было проведено 846 мероприятий, 126 книжных выставок, 14 встреч с интересными людьми.

В сфере библиотечного обслуживания населения наблюдались следующие положительные изменения: за январь-декабрь 2012 года зарегистрировано читателей библиотек г. Тобольска – 33800 человек, что составляет 33% от численности населения города; число посещений составило 385800.

Библиотечный фонд МАУК «Централизованная библиотечная система» составлял 411037 экземпляров.

Реализация **молодежной политики** осуществлялась в рамках областных целевых программ «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики в Тюменской области на 2012-2014 гг.» и долгосрочной муниципальной целевой программы «Основные направления развития молодежной политики в г. Тобольске на 2012-2014 гг.» и направлена на решение следующих задач:

- создание условий для гражданско-патриотического воспитания, интеллектуального, творческого развития и физического совершенствования молодежи;
- социальная поддержка детей и молодежи в сфере занятости, досуга, деятельности общественных и рабочих объединений молодежи по месту жительства;
- социализация личности в условиях современного общества, реализация мероприятий по предупреждению, профилактике правонарушений среди подростков и молодежи;
- укрепление статуса молодой семьи, реализация социальных гарантий и услуг молодым семьям;
- организация летнего отдыха, оздоровления и трудоустройства детей и молодежи.

Одним из основных направлений молодежной политики в 2012 году была работа над повышением охвата молодежи различными формами деятельности, как на постоянной, так и на эпизодической основе.

Сформирован банк данных о детских и молодежных общественных организациях и объединениях города Тобольска. В 2012 году функционировало 40 молодежных и детских организаций и объединений (2011 г. – 36), которые действовали на основании утвержденных Уставов и Положений, 2 из них имеют статус юридического лица. Количество членов детских и молодежных общественных организаций и объединений составляет 11095 человек (2011 г. – 9279 человек).

В городе работало 24 волонтерских отряда. Общая численность волонтеров – 559 человек. Всего в волонтерских отрядах, созданных на базе НПО, СПО, ВУЗов ведет профилактическую работу 191 студент.

В 2012 году в учреждениях молодежной направленности занималось 24 человека из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья. В центре молодежных инициатив активно работает МОО «Сияние» (14 человек). Для молодых людей из группы с ограниченными возможностями открыты кружки и студии: кружок «Конструирование», студия живописи, студия авторской песни и студия стенового моделизма. В отчетном периоде ребята выступили с презентацией в фестивале молодежных объединений «Созвездие». Подготовлены две выставки: «Дракон наступает» и «Мы рисуем». За 2012 год проведено 12 мероприятий с общим охватом 227 человек.

В рамках сотрудничества для детей «Общества слепых» г. Тобольска была проведена досугово-развлекательная программа «Скорю сказка сказывается...», охват 90 человек.

За отчетный период реализованы мероприятия по патриотическому воспитанию детей и молодежи, а также реализация программ по добровольной подготовке молодежи допризывного возраста к службе в рядах Вооруженных сил РФ. Численность участников массовых мероприятий патриотической направленности, проведенных специалистами учреждений молодежной политики за 2012 год составила 33700 человек.

За 2012 г. согласно утвержденному графику проведены 25 рейдов «Антиалкоголь», проверено 175 торговых точек, составлен 21 административный протокол о нарушении правил торговли несовершеннолетним в части реализации алкогольной и табачной продукции.

Серьезное внимание уделялось работе с неблагополучными семьями. Родителям или законным представителям, злоупотребляющим спиртными напитками или замещающих в употреблении наркотических веществ, оказывается содействие в лечении: алкогольной или наркотической зависимости.

По состоянию на 1 января 2013 г. на постоянной основе в МАУ «Центр профилактики «Доверие» состояло 239 подростков. МАУ «Центр профилактики «Доверие» тесно сотрудничает с ГАУ ТО «Тюменский центр профилактики и реабилитации» г. Тюмени. В течение 2012 года 18 несовершеннолетних, склонных к употреблению ПАВ прошли реабилитацию на базе центра.

В рамках областного проекта «Наставник» за 32 подростками закреплены наставники из числа лидеров молодежных объединений города. Наставники ведут профилактическую работу с подростками, совершившими преступления и осужденными к мерам наказания, не связанным с лишением свободы. За отчетный период сняты с программы индивидуальные сопровождения 21 подросток, на конец отчетного периода за наставниками закреплены 11 подростков.

Поддержка молодой семьи, пропаганда семейных ценностей и традиций – важные направления в работе клуба «Молодая семья». За 2012 год работой клуба «Молодая семья» охвачено 7495 человек: массовыми мероприятиями – 2265 человек, информационно-просветительской деятельностью – 1200 человек, информационно-консультативной деятельностью – 4010 человек. Традиционными стали выездные консультации по детским садам и предприятиям города. Активизирована работа семейной гостиной, клуба выходного дня.

При клубе открыта детская комната кратковременного пребывания для детей младшего возраста. Всего за 2012 год детская комната кратковременного пребывания посетили 269 детей / 720 посещений.

Для учащихся школ города проведены экскурсии на ряд предприятий и учреждений города: ООО «Ситцевый край», ТУЭС Тюменский филиал ОАО «Уралсвязьинформ», ЗАО «Тобольская косторезная фабрика», Тобольская биологическая станция РАН, ОАО «Тобольское ПАТП». Охват экскурсиями составил 673 человека.

В целом за 2012 год численность молодежи, получившей услуги профориентации, составила 26,4 тыс. человек.

В рамках муниципальной ведомственной целевой программы «Основные направления развития физической культуры и спорта в городе Тобольске на 2012-2014 гг.» в течение 2012 года была продолжена работа по привлечению населения к систематическим занятиям **физической культурой и спортом**, подготовке спортивного резерва, проведению официальных массовых физкультурно-спортивных мероприятий.

В специализированных спортивных учреждениях города обучалось 2957 человек, в центрах по месту жительства занималось 3049 жителей города.

За отчетный период проведено 241 городское спортивно-массовое мероприятие с охватом 60704 человека-старта, 55 соревнований областного масштаба, 16 мероприятий уровня чемпионатов и первенств России.

Прошли городские, областные и всероссийские спортивные мероприятия и соревнования: Всероссийские соревнования «Лыжня России-2012», день бега «Кросс Наций», Областной «День здоровья», Традиционная 64-я комбинированная эстафета, посвященная Дню защитника Отечества, легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню победы в ВОВ, 13-й открытый турнир по теннису «Кубок Тобольского Кремля» и другие.

Впервые в 2012 году организованы и проведены спортивно-массовые мероприятия:

- открытые соревнования по лыжным гонкам «Марафон-2012» памяти В.П. Неймывева;
- первая городская акция в рамках областной программы «Областная зарядка».

В городских комплексных спартакиадах задействованы все слои населения от детских садов до руководителей производств.

Проведена XI Спартакиада для спортсменов с ограниченными физическими возможностями, в программе 5 видов спорта, общее число участников – 157 человек-стартов.

Спортсмены города Тобольска успешно выступили на областных, региональных, всероссийских соревнованиях, по результатам выступлений завоевали 323 призовые места.

Организация работы по месту жительства являлась одним из приоритетных направлений по формированию здорового образа жизни жителей

города. В летний период функционировали 32 спортивные площадки, в зимний период 8 хоккейных кортов. Большое внимание уделялось работе с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

Завершена реконструкция СК «Олимпик» (МАУ ДОД «ДЮСШ №3»), на территории стадиона «Тобол» установлен модуль лыжной базы в комплексе с оборудованием и лыжными инвентарем, завершены ремонтные работы в шахматном клубе «Ладья» МАУ «Центр ФОР».

Для населения города предлагался широкий спектр физкультурно-оздоровительных услуг, как муниципальных учреждениями, так и частными организациями (фитнес, каланетик, пауэрлифтинг, пилатес и др.).

В 2012 году продолжалась работа по **социальной защите** слабо защищенных категорий граждан: пенсионеров, инвалидов, многодетных, малообеспеченных семей в соответствии с долгосрочной территориальной программой «Основные направления развития отрасли «Социальная политика» на 2012-2014 гг. в г. Тобольске».

На 01.01.2013 г. в корпоративной базе данных состояло 8004 малоимущих граждан, или 7,9% от общей численности населения (на 01.01.2012 г. – 8528 граждан).

Уточненный годовой объем финансирования Программы с учетом бюджетных источников на 2012 год составлял 526746,8 тыс. рублей (без учета ОЦП «Сотрудничество»). Профинансировано 526111,2 тыс. рублей (99,9% от планового), выделенных финансовых средств составило 519567,7 тыс. рублей (99,9%).

Меры социальной поддержки льготным категориям граждан предоставлялись своевременно и в полном объеме. Общая численность граждан льготных категорий на 01.01.2013 г. – 18584 человек, или 18,2% от общей численности населения города.

Гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, с учетом реальной ситуации и материально-имущественного положения семьи была оказана материальная помощь на сумму 15306,8 тыс. рублей (1388 семей).

В результате проведенных мероприятий обеспечен 100% охват граждан, имеющих право на социальную поддержку.

За 2012 год в Управление социальной защиты населения г. Тобольска обратились 141 человек, что на 67 человек меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Из них беременным – 79 человек, на личный прием – 62 человека, в т.ч. принято начальником управления – 11 человек; 35,5% обращений граждан связано с оказанием материальной помощи.

В течение отчетного периода своевременно и в полном объеме производились выплаты пособий семьям, имеющим детей, в отношении 5390 детей (2011 г. – 5429 детей).

С 2010 года начата работа Социальной службы экстренного реагирования, которой по обращениям и сигналам граждан осуществляются выезды специалистов ведомств по урегулированию конфликтных ситуаций в семьях. За отчетный период осуществлено 43 выезда, обслужено 104 человека, из них 40 несовершеннолетних, 19 семей (19 несовершеннолетних), выявленных «Социальной службой экстренного реагирования», решением межведомственной комиссии поставлены на учет в программный комплекс «Банк данных семей и несовершеннолетних «Группы особого внимания».

С 2012 года с целью оказания комплексной социальной реабилитационной помощи несовершеннолетним и их семьям, нуждающимся в социальной реабилитации по месту жительства, свою деятельность осуществляет «Выездная служба комплексной реабилитационной помощи несовершеннолетним и семьям». Всего за отчетный период произведено 215 выездов, обслужено 1876 несовершеннолетних, 497 родителей.

В 2012 году охват детей организованными формами отдыха, оздоровления и занятости составил 12510 человек. 463 несовершеннолетних социально-незащищенных категорий обеспечены бесплатными путевками за счет средств областного бюджета в загородные оздоровительные лагеря юга Тюменской области, 108 детей (в том числе 71 ребенок-инвалид) прошли курс реабилитации на льготных условиях в реабилитационных учреждениях: АУ СОИ ТО «Областной реабилитационный центр «Родник», АСУ СОИ ТО «Пышма». Для 450 несовершеннолетних организована досуг в филиалах лагеря дневного пребывания МАУ «ЦСОН» на базе общеобразовательных учреждений. В текущем периоде 5218 несовершеннолетних из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, охвачено различными формами отдыха, оздоровления и занятости, что составило 99,8% от общего количества нуждающихся детей данной категории.

Основные показатели деятельности учреждений социального обслуживания населения города (МАУ «Центр», АУ СОИ ТО «СРЦН» г. Тобольска) осуществлялась в рамках внутриведомственного и межведомственного взаимодействия в соответствии с заключенными соглашениями о сотрудничестве и информационном обмене.

В 2012 году МАУ «Центр социального обслуживания населения» предоставлены услуги 53098 гражданам, из них обслужено по муниципальному заданию 48067 граждан. Социальные услуги предоставляются в соответствии с государственным стандартом. Охват граждан социальными услугами в учреждениях социального обслуживания населения за отчетный период составляет 52,1% от общей численности населения города; удельный вес семей с детьми, получивших социальные услуги в учреждениях социального обслуживания населения, к общему числу семей с детьми за отчетный период составляет 68,6%.

В рамках реализации межведомственной программы по повышению качества жизни пожилых людей в Тюменской области «Старшее поколение» проведена реорганизация стационарного отделения для граждан пожилого возраста и инвалидов МАУ «ЦСОН». На 01.01.2013 г. отделением милосердия обслужено 86 человек, из них по муниципальному заданию 57 человек. С января 2012 года на базе МАУ «ЦСОН» организована работа Школы по уходу за тяжелобольными гражданами, проведено 30 занятий, 122 человека прошли обучение, приобрели навыки и приемы ухода за данной категорией граждан. Ведется работа по технологии «Приемная семья для граждан пожилого возраста», формируется банк данных кандидатов из граждан пожилого возраста, желающих проживать в приемных семьях, и кандидатов, желающих осуществлять надлежащий уход и оказывать необходимую помощь гражданину пожилого возраста, на текущий момент создано 5 приемных семей. Также за 2012 год 28 гражданам, нуждающимся в постоянной посторонней помощи в стационарных условиях, не способных к самообслуживанию и самостоятельному передвижению, социальные услуги были предоставлены с использованием технологии «Стационар на дому».

С 2012 года организовано торжественное поздравление с вручением подарков гражданам пожилого возраста, являющихся 90, 95, 100-летними юбилярами, также 33 юбилярам – ветеранам ВОВ – вручены персональные поздравления Президента РФ.

На учете в программном комплексе «Единый банк данных лиц, освобожденных из учреждений УФСИН России по Тюменской области» состоит 526 человек. В течение года поставлены на учет 164 человека, из мест лишения свободы освобождены 86 человек, на постоянное проживание в город Тобольск вернулись 68 человек.

Одним из приоритетных направлений является проведение реабилитационных мероприятий с лицами с ограниченными возможностями на базе учреждений социального обслуживания населения. За 2012 год 2310 инвалидов предоставлены мероприятия по реализации индивидуальной программы реабилитации в части социальной реабилитации. С ноября 2011 года в учреждении созданы условия для обслуживания населения организована работа «Службы транспортного обслуживания». Инвалидам на бесплатной основе предоставляются транспортные услуги по доставке к социально-значимым объектам. За 2012 год Службой транспортного обслуживания предоставлено 1396 услуг 706 инвалидам.

С мая 2010 года на территории города Тобольска реализуется программа по обеспечению в Тюменской области медико-социальной помощи детям раннего возраста с отклонениями в развитии и здоровье «Первый шаг». За 2012 год родители 45 детей заявили на участие в программе «Первый шаг». В течение года охвачено услугами по социальной абилитации и реабилитации в службах ранней помощи 95 детей (93 семьи), 8 семей прошла дистанционное обучение в режиме видеосвязи. Социально-медицинское сопровождение в рамках программы (2010-2012 годы) осуществлялось в отношении 154 ребенка из 149 семей, 32 ребенка устроены в детские дошкольные учреждения. Организованы выезды в семьи детей с ограниченными возможностями, которые по состоянию здоровья не могут посещать дошкольные учреждения. «Выездной службой» за 2012 год обслужено 112 семьи.

Начиная с 2006 года, 95 малообеспеченных семей приняли участие в программе «самообеспечение», из них на основе социального контракта – 6. На 01.01.2013 года улучшили свое благосостояние и сняты с учета получателей мер социальной поддержки 54 семьи.

Развитие **внутреннего и въездного туризма** в г. Тобольске осуществлялось в рамках реализации Ведомственной целевой программы «Основные направления развития внутреннего и въездного туризма в г. Тобольске на 2010-2012 гг.».

За отчетный период г. Тобольск посетили 179848 человек (туристов и экскурсантов), из них 1545 иностранных туристов из стран: Австрия, Великобритания, Германия, Республика Корея, Сербия, Черногория, Турция, Эстония, Нидерланды и др.

В ходе реализации мероприятий в рамках указанной программы проведена работа по следующим направлениям:

Развитие межрегиональных связей

За отчетный период в рамках выставочно-ярмарочной деятельности с целью позиционирования Тобольска как туристического центра Западной Сибири и привлечения дополнительного потока туристов в город принято участие в 4 специализированных туристических выставках:

- VII Международная туристская выставка «INTOURMARKET – 2012» (г. Москва). С целью презентации туристского потенциала сформирован единый стенд Тюменской области, принято участие в деловой программе выставки. Подготовлена и реализована печатная продукция о туристском потенциале города Тобольска для привлечения потенциальных туристов: европостеры «По следам Ермака – через Урал в Сибирь», «Прогулка по Тобольску», «По следу царственных теней...», а также буклет «Тобольск – Ангел Сибири».

- специализированная туристическая выставка «Туризм. Спорт. Отдых» (г. Тюмень). В рамках деловой программы проведены презентации туристского потенциала города Тобольска: «О развитии внутреннего и въездного туризма на территории города Тобольска» и «Развитие межрегиональных туристических маршрутов»;

- международная туристская выставка «Туризм и отдых» (г. Пермь);

- международная туристская выставка «Exprotavel-2012» (г. Екатеринбург).

(Окончание в следующей номере)